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dolog adja meg: először az anyaggyűjtésben a teljességnek minél nagyobb mér-
tékben való megközelítése, másodszor az összegyűjtött anyagnak a megtalá-
lás szempontjából minél gyakorlatiasabb elrendezése. Az előttünk lévő kötet 
mind a két tekintetben mintaszerű. A lehető teljességre törekvés követelmé-
nyének azzal tesz eleget, hogy az önállóan megjelent műveken kívül lajstro-
mozza folyóirataink közleményeit is, nem feledkezvén meg a középiskolai 
értesítőkben eldugott értekezésekről sem. Az anyag beosztását természetesen, 
a filozófiának különféle szakokra való tagozódása szabta meg. Ennek a tar-
talomjegyzékben található részletes feltüntetése alapján, valamint a név-
mutató segítségével könnyen föllelhetjük a könyvben, amit keresünk. 

A filozófiával való benső kapcsolatánál fogva némi hely jutot t az össze-
állításban a pedagógiának is: fel vannak véve azok a pedagógiai művek és 
cikkek, amelyeknek tárgya többé-kevésbbé filozófiai természetű. Ez egészen, 
megokolt eljárás, mert hozzájárul a filozófiai irodalom jegyzékének teljes-
ségéhez, ezenkívül pedig a magyar nevelestudományi irodalom könyvészetet 
külön kötet fogja önállóan feldolgozni. A kiadványsorozat filozófiai részének 
kiválóságát elismerve örömmel várjuk a készülő pedagógiai rész megjelené-
sét is. Nagy J. Béla. 

Dezső Lipót: Külföldi furcsaságok Magyarországról. Mit tanítanak rólunk 
a külföldi iskolákban? Szombathely,. 1928. Dunántúli Nyomdavállalat 
Rt . (8-r., 96 1.) 

Általánosan ismeretes a külföldi tanköuyvmétely s ez a füzet csokorba 
köti ezt a kellemetlen illatú virágot. Sorra veszi az európai országok földrajzi 
és történelmi tankönyveit és összegyűjti mindazon hibás vagy célzatosan elfer-
dített magyar vonatkozású közleményeket, melyek hazánkról szólnak. Ez a 
gyűjtemény főleg azért érdekes, mert .többek között a francia földirajzi tájé-
kozatlanságot ós tudatlanságot döntő befolyásúnak állapítja meg a trianoni 
határok létesülésében. Kísért a mult. Hazánkat a külföld mint az Osztrák-
Magyar Birodalomnak egyik részét ismerte s lehetőleg az osztrákon keresztül, 
így érthető az a sok téves adat, mellyel minduntalan találkozunk. 

A külföldi tankönyvek jól ismert magyar alakjai: a cigány, a betyár, a 
szegénylegény, a csikós, a puszta a vadlovakkai és lókötőkkel, a város gyönge-
közbiztonságával és az ország a sok analfabétával. Senki sem lepődik már 
meg itthon azon, hogy a magyar paraszt nappal szánt-vet, estére pedig lovára 
kap vagy kasos szekerére ül, fegyvereit magához veszi és barátaival zsák-
mányra indul, valószínűleg mint afféle briganti, továbbá, hogy néhány me-
gyében — különösen a magyarlakta járásokban — állandóan haditörvényszék, 
működik. (!) 

Érthető, hogy a jóindulatú szomszédok azt terjesztik rólunk, hogy Ma-
gyarország' távol áll attól, hogy modern és művelt ' országnak tekintessék, 
amikor nem egyéb,- mint az elhanyagolt latifúndiumok birodalma, ahol a mű-
veltség nem ver gyökeret. Rabszolgaság nyilvánul meg a közigazgatásban, — 
a legfinomabb módon kizárják onnan a románokat. (!) 

Általában hangoztatják a külföldön, hogy nálunk elnyomták a nemzeti-
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cégeket és csak a trianoni béke szabadította fel őket. Ez rendezte a nemzeti-
ségek jogát. Középeurópa térképén az új országok határai a nemzetiségek 
elhelyezkedése szerint készültek. Magyarország feldarabolásáról természetesen 
szó sincs sehol. 

Látnivaló, hogy csúnya, kegyetlen, rosszakaratú dolgok ezek a furcsa-
ságok, melyek bántók és sertők reánk nézve. E füzet megjelenése éppen össze-
esik a Magyar Paedagogiai Társaság azon törekvésével, hogy ezon furcsaságok 
Kiküszöbölésére megszervezte kebelében a külföldi tankönyvügyi bizottságot. 

Tas József. 

Bessenyei Lajos-dr . : A tanulók túlterhelése. Debrecen, 1928. (43 1.) 

A természettudományok és reális irányú ismeretek hatalmas fellendülése 
a legújabb korban tudvalevőleg nehéz helyzet elé állította az addig homogén,' 
lényegében humanisztikus jellegű középiskolát. Az új művelődési anyag értéke 
és fontossága előtt szemet húnvni semmiképen sem lehetett; a régi studiumok 
fenntartása viszont a nevelés eszményének szempontjából látszott elengedhe-
tetlennek. A nehézség megoldása kompromisszumot eredményezett, s a meg-
születő didaktikai utraquismus egyik súlyos következménye a tanulók mind-
jobban növekvő szellemi megterhelése lett. A műveltség anyagának és színvona-
lának folytonos gyarapodása lassankint állandó problémává teszi az iskolai 
túlterhelést; tantervi változtatások, sőt új iskolafajok kialakítása sem enyhí-
tik lényegesen a bajt . Igen teimészetes tehát, ha e kérdés gyakorlati jelentő-
ségénél fogva újból és újból a pedagógiai megvitatás középpontjába kerül, s 
legutoljára nálunk maga a közoktatásügyi kormányzat lá t ta szükségesnek 
azt, hogy szülők és pedagógusok egyaránt hozzászólhassanak e fontos 
problémához. 

XA debreceni nef. gimnázium szülői értekezletén Bessenyei Lajos t a r to t t 
az átlagoson jóval felülemelkedő színvonalú, irodalmi tájékozottsággal meg-
írt előadást a tanulók túlterheléséről;' felolvasása a megnyilvánult érdeklődés 
folytán külön füzet alakjában is megjelent. Bessenyei felfogásának vezérgon-
dolata, melyre eszméi, adatai és példái koncentrikusan visszautalnak, az, hogy 
„középiskoláink nevelési rendszere egyoldalú, mert jóformán minden súlyt a 
szellemi nevelésre fordít és aránytalanul keveset törődik a testi neveléssel. 
Ebből az eljárásból következik egyfelől az ifjúság testének elsatnvulása és 
másfelől a szellemi túlterhelés, aggodalmatkeltő t é n y e . . . " (34. 1.) Megálla-
pításának igazolására szakemberek, pedagógusok és orvosok véleményét idézi 
(köztük a legfontosabb hazai előzményeket). Követendő példának az angoi 
középiskolát tar t ja , mely a múltban is, ma is a testi nevelés megbecsülésével 
a helyes középutat követi nevelési nondszerében. Bámuta t arra, hogy az 1924. 
évi középiskolai reform egyáltalán nem enyhítette a bajt , s kiemeli az Orszá-
gos. Közegészségi Egyesület memorandumát (1928), mely az ifjúság napon-
kénti testgyakorlása mellett foglal állást. Bessenyei javaslatai: 1. Az elvég-
zendő anyagot csökkenteni kelj; 2. a tananyag csökkentésével párhuzamosan 
le kell szállítani az elméleti heti órák számát; 3. mindennap legyen minden 
osztályban egy-egy torna- vagy játékóra; 4.. a délutáni órára járástól mente-
síteni kell az ifjúságot; 5. hetenkint egy-két kötelező játékdélután; 6. a túl-


